DOI 10.31029/vestdnc87/8 УДК 94(470)

## «СОЮЗ ЖЕНЩИН ДАГЕСТАНА» В УСЛОВИЯХ «ЛИХИХ ДЕВЯНОСТЫХ»: ПРОБЛЕМЫ И РЕШЕНИЯ

**3.Н. Гаджиева**, ORCID: 0000-0002-7614-2166 Институт истории, археологии и этнографии ДФИЦ РАН, Махачкала, Россия

## "DAGHESTAN WOMEN'S UNION" IN THE CONDITIONS OF THE "DASHING NINETIES": PROBLEMS AND SOLUTIONS

Z. N. Gadzhieva, ORCID: 0000-0002-7614-2166

Institute of History, Archeology and Ethnography, DFRC RAS, Makhachkala, Russia

В статье рассматриваются условия жизни и деятельности женщин Дагестана, их проблемы в последнее десятилетие XX в. Сделана попытка осветить деятельность крупной республиканской общественной организации «Союз женщин Дагестана», направленной на поддержку материнства и детства, борьбу с терроризмом, взаимодействие с представителями Чеченской Республики в решении вопроса возврата пленных и других гуманитарных аспектов. Показано, как «Союз» стал субъектом общественно-политической жизни Дагестана, взявшим на себя нелегкую задачу по формированию эффективных общественных организаций, которые в свою очередь доводили до сведения органов власти проблемы дагестанских семей.

The article deals with the living conditions and activities of women in Daghestan, their problems in the last decade of the XX century. An attempt was made to highlight the activities of the large republican public organization "Union of Women of Daghestan", aimed at supporting motherhood and childhood, the fight against terrorism, interaction with representatives of the Chechen Republic in resolving the issue of returning war-prisoners and other humanitarian aspects. It is shown how the "Union" became the subject of the socio-political life of Daghestan, which took on the difficult task of forming effective public organizations which, in turn, brought the problems of Daghestan families to power.

Ключевые слова: Дагестан, Народное Собрание, «Союз женщин Дагестана», материнство, война.

Keywords: Daghestan, People's Assembly, Union of Women of Daghestan, motherhood, war.

В далеком 1802 г. Н.М. Карамзин писал, что мечтает о таком историке, «талантливое перо которого напишет историю русских женщин живыми красками любви к женскому полу и Отечеству» [1, с. 294–302]. И прежде чем эти слова были услышаны в России, прошло более двух веков.

В 90-е гг. XX и в начале XXI в. в стране появляются исследования, посвященные роли женщины в социально-политических, экономических и культурных процессах, а именно с точки зрения «освобождения», «раскрепощения», вовлечения в сферу образования и общественного производства, сферу управления и политики. Первый и самый известный в России специалист по гендерным исследованиям — историк, этнограф, профессор, доктор исторических наук, автор многочисленных книг и статей об истории русских женщин Н.Л. Пушкарева.

Региональные исследователи, общественные деятели также вносят вклад в актуализацию данного научного направления. Ученые из разных республик пытались показать роль женщин в общественной сфере и в трансформациях общества, ориентацию советской политики по изменению роли женщины в обществе, политику «раскрепощения горянки». Данный аспект продолжает исследоваться до сих пор. Работ о женской активности в современный период, несмотря на релевантность данной темы, крайне мало. Можно выделить работу Л.Х. Сабанчиевой [2]. Из дагестанских ученых, занимавшихся исследованием гендера, отметим О.С. Мутиеву, научные интересы которой базируются на гендерных отношениях, женской истории. Отдельные аспекты изучаемой

нами проблемы получили освещение в трудах ученых-историков Г.Ш. Каймаразова, М.Я. Мирзабекова, М.Б. Гимбатовой, Л.Г. Каймаразовой, М.К. Нагиевой и др.

В 1990-е гг. в жизни Дагестана, как и страны в целом, произошли перемены, обусловленные «перестройкой» и реформами, преследовавшими цель изменить социально-экономические и общественно-политические отношения, переоценку духовных ценностей.

Советский народ с энтузиазмом воспринял лозунги, провозглашенные М.С. Горбачевым об ускорении социально-экономического развития СССР. С воодушевлением были приняты призывы и первые шаги в направлении демократизации общества, развития гласности, но мало кто мог подумать, что вторую в мире по экономической мощи, крупную по духовному, научно-техническому потенциалу державу поведут не по пути обновления и совершенствования социализма, а напротив, отказа от социалистических ценностей. Реформы не принесли ожидаемых результатов. Так, в народном хозяйстве в 1990-х гг. существенно снизились темпы производства промышленной продукции, увеличились масштабы дефицита госбюджета, в стране выросла безработица, в начале 1990 г. число безработных в СССР, составляло 6 млн человек [3].

В октябре 1993 г. в Москве при попытке сменить курс социально-экономических и политических реформ был обстрелян Дом Советов, в результате чего пострадали сотни участников демонстрации. Власть Советов была ликвидирована и принята новая Конституция, на основе которой были проведены выборы в Госдуму и образован Совет Федерации. В 1994 г. субъекты Российской Федерации также приняли новые конституции, в их числе и Республика Дагестан.

Перестройка, повлекшая за собой радикальные реформы, резко изменила социальноэкономическую и общественно-политическую жизнь Дагестана. По уровню спада производства в крупной и средней промышленности Дагестан в исследуемый период занимал 20-е место в России. Предприятия отраслей индустрии Дагестана, в новых условиях сокращая производство, приостанавливая свою деятельность, вынуждены были отказывать в работе значительной части производственного персонала [4]. Растущая безработица тяжело отражалась на материальном положении населения, усиливала социальную напряженность в республике. В стране обострились межнациональные отношения, в ряде районов они переросли в вооруженные конфликты. Помимо общих для всех субъектов Российской Федерации проблем ситуацию усугубляли изменения геополитического положения республики в связи с распадом СССР, военные действия в соседней Чеченской Республике. Дагестан оказался в экономической блокаде, железнодорожное сообщение с другими регионами практически свелось на нет, а автомобильное было значительно затруднено.

Из-за длительного конфликта, критического падения уровня жизни и кризиса в экономике увеличилось число выезжающих за пределы республики в поисках работы, это приводило к постепенному усилению роли женщин в обществе. Знаменитый культуролог и литературовед Юрий Лотман в своей книге «Беседы о русской культуре» писал: «С одной стороны, женщина, с ее напряженной эмоциональностью, живо и непосредственно впитывает особенности своего времени, в значительной мере обгоняя его. С другой стороны, женщина — жена и мать — в наибольшей степени связана с надысторическими свойствами человека, с тем, что глубже и шире отпечатков эпохи» [5]. Стремление женщин к высшему образованию, профессиональной занятости и экономической независимости привело к тому, что последние начали занимать в обществе те социальные позиции, которые раньше традиционно принадлежали мужчинам.

По данным Всесоюзной переписи населения 1989 г., в Дагестанской АССР проживало 1 802 579 человек обоих полов, из которых 95 3814 были женщины [6]. Женщины составляют большинство населения, и вовлечение их в социальную жизнь, экономику и политику стимулирует производительность, обеспечивает рост экономики, способствует развитию гражданского общества [7]. В процессе социалистических преобразований Советское правительство опиралось на женскую социально-демографическую общность как на резервную армию труда, всячески способствовало

профессиональной занятости женщин, доказательством чего служат ордена, портреты на Досках почета, почетные звания, газетная шумиха и прославление «передовых женщин», работавших в народном хозяйстве [8].

Официально и новое Российское государство провозгласило поддержку женщинам страны. Указ Президента Российской Федерации «О первоочередных задачах государственной политики в отношении женщин» от 4 марта 1993 г. № 337 утвердил государственную политику в отношении женщин на федеральном и региональном уровнях [9]. Главной целью государственной политики как раз и являлось полное и равноправное участие женщин в политической, экономической, социальной и культурной жизни. Республиканское руководство в своих декларациях также придерживалось данной политики.

Для достижения подлинного равноправия необходима целенаправленная государственная политика, законодательно и детально обеспечивающая возможности женщины, в том числе женщины, имеющей семью, плодотворно трудиться на политическом, дипломатическом и научном поприще [10].

В условиях, когда абрисы эффективной государственной гендерной политики еще до конца не обозначились, а негативные явления в социальной среде не были преодолены, особую роль и значение приобретала деятельность женских объединений и общественных организаций, являющих собой один из центральных элементов гражданского общества. Интересы женских общественных организаций находились в сферах образования, здравоохранения, экологии, социальной жизни, а также в общественной и государственной политике, законодательстве, экономике и пр. Основной организацией, представляющей интересы женщин в нашей стране, являлась общероссийская общественно-государственная организация «Союз женщин России», созданная в 1990 г. Похожие функции в Дагестане были возложены на «Союз женщин Дагестана» (СЖД), образованный в 1993 г. Бессменным руководителем этой организации на протяжении многих лет была народная поэтесса Дагестана, прозаик и публицист Ф.Г. Алиева, одна из немногих женщин страны и первая из дагестанцев награжденная высшей государственной наградой России — орденом Святого апостола Андрея Первозванного.

«Союз женщин Дагестана» был учрежден и основан в условиях социально-экономического кризиса периода перестройки во имя объединения женщин многонациональной республики. Союз стал тем субъектом общественно-политической жизни Дагестана, который взял на себя нелегкую задачу по формированию эффективных общественных организаций, которые в свою очередь доводили до сведения власти проблемы дагестанских семей. Слабая экономика и отсутствие четко выраженных идеологических тезисов самой власти сыграли негативную роль в вопросах семьи, материнства и детства. Именно в те годы женщине пришлось взять на себя решение множества проблем. А «женскую» повестку в республике поддерживал «Союз женщин Дагестана». Свою работу «Союз...» проводил, используя различные формы и методы (круглые столы, выездные заседания, печать, телевидение). Члены «Союза...» принимали участие в работе Комиссии Госсовета Республики Дагестан по делам женщин семьи и демографии. За период с 1990-1995 гг. были проведены следующие мероприятия: выездное заседание в Цумадинском районе «О роли женщины в сохранении мира и стабильности в Дагестане», ответственными за его проведение были назначены: Н.З. Мусалаева – зам. министра образования Республики Дагестан, И.А. Мамутаева – ответственный секретарь Комиссии; выездное заседание в г. Кизляре «О социальной поддержке женщин г. Кизляра и Кизлярского района и принимаемых мерах по улучшению их положения», провела заседание зам. министра труда и соцразвития И.А. Гусейнова; выездное заседание в Акушинском районе «О работе, проводимой администрацией Акушинского района по поддержке женщин и социально-незащищенных семей», прошло под руководством зам. председателя Комитета по здравоохранению и социальной политике Народного

Собрания Республики Дагестан Х.М. Пирсаидовой Х.М., зам. министра труда и соцразвития И.А. Гусейновой [11, л. 101].

В апреле 1997 г. состоялось заседание Комиссии Госсовета Республики Дагестан по делам женщин, семьи и демографии. На повестке дня стоял вопрос о ходе реализации республиканской программы «Безопасное материнство в Республике Дагестан на 1998-1999 гг.». Присутствующие на заседании члены «Союза женщин Дагестана», а именно председатель Союза женщин Дагестана, зам. председателя Комиссии Ф.Г. Алиева, член Госсовета Республики Дагестан Л.Х. Авшалумова, зам. министра здравоохранения Т.Д. Джафарова, зам. министра образования РД Н.З. Мусалаева, Главный государственный санитарный врач по РД Э.Я. Омариева, зав. кафедрой акушерства и гинекологии Дагмедакадемии Т.Х. Хашаева, ответственный секретарь Комиссии И.А. Мамутаева, среди приглашенных были главный педиатр Минздрава РД В.П. Кострова и главный акушер-гинеколог Минздрава РД А.М. Исетов и др. [11, л. 116]. На заседании говорилось о том, что, несмотря на большой дефицит бюджетных средств, выделяемых на здравоохранение, имелись позитивные сдвиги в укреплении материальной базы служб детства и родовспоможения, велись интенсивные работы по оснащению медицинским оборудованием, оргтехникой, обеспечению медикаментами. На завершающей стадии находилось строительство Дома ребенка в г. Махачкале. На реализацию мероприятий по программе на 1999 г. в республиканском бюджете было предусмотрено 16 510 тыс. руб. [11, л. 82]. В детских учреждениях и учреждениях родовспоможения был внедрен ряд новых технологий, отрабатывались стандарты объема и качества медицинской помощи с учетом этапности ее оказания. Увеличилось число реабилитационных мероприятий, проводимых на местах в отношении женщин и детей. Улучшалось обеспечение больных детей и женщин медикаментами, особенно групп по льготному бесплатному фонду. Особое внимание уделялось вопросам повышения квалификации кадров акушеров-гинекологов, педиатров, информационному обеспечению населения, молодежи знаниями по сохранению репродуктивного здоровья и здоровому образу жизни. Совершенствование форм работы лечебно-профилактических учреждений с женщинами и детьми позволило добиться снижения показателя младенческой смертности с 21,4% в 1995 г. до 17,5% в 1996 г. Не было допущено роста материнской и снижена перинатальная смертность, которые соответственно составили 45,0 на 100 тыс. новорожденных и 13,6% против 14,7% в 1995 г.

Выступавшая с докладом перед участниками заседания В.П. Кострова отмечала, что на фоне сложного социально-экономического положения республики состояние здоровья женщин и детей ухудшалось. Росла болезненность и заболеваемость. Низкий уровень репродуктивного здоровья определялся отсутствием положительной динамики в состоянии здоровья новорожденных, среди которых росла заболеваемость, на 44,7% выросло число детей с морфофункциональной незрелостью с рождения. Только 1/3 женщин детородного возраста считалась условно здоровыми. На заседании Т.А. Махмудова высказала особую озабоченность социальным положением и состоянием здоровья безработных женщин, которые, по словам Т.А. Махмудовой, лишены основных и дополнительных льгот по беременности и родам. В связи с ухудшением здоровья женщин и детей в Дагестане члены Комиссии от «Союза женщин Дагестана» призвали к более активной координации и интеграции между министерствами, ведомствами, социальными службами, общественными организациями, а также средствами массовой информации.

В 1999 г., когда произошло нападение международных бандформирований на Дагестан, состоялся первый форум «Союза женщин Дагестана» под названием «Дети — наше будущее, обеспечим им жизнь без войн и насилия». Именно этот форум стал первой площадкой, на которой дагестанские женщины подняли вопрос борьбы с терроризмом и экстремизмом и потребовали его решения на уровне государственной власти. Следом «Союз…» призвал женщин Дагестана противостоять жестокости, что оказало значительное влияние на ситуацию. Так, были созданы отряды народного ополчения, а в селах, в которых шли бои с террористами, женщины проявляли свои лучшие качества.

В непростой для Северного Кавказа и всей страны период представительницы «Союза женщин Дагестана» многократно отправлялись в г. Грозный на переговоры с боевыми командирами, руководством Чечни и матерями смертников. Это был тяжелый диалог, но его ведение сыграло принципиально важную роль в урегулировании конфликтов.

В апреле 1999 г. состоялось заседание Комиссии Госсовета Республики Дагестана по делам женщин, семьи и демографии., на котором присутствовали представительницы «Союза женщин Дагестана» во главе с председателем Ф.Г. Алиевой: член Госсовета РД Л.Х. Авшалумова, зам. министра труда и социального развития РД И.А. Гусейнова, гл. специалист Комитета по здравоохранению и социальной политике Народного Собрания РД Л.В. Заишникова, зам. министра здравоохранения РД Т.Д. Джафарова, зам. министра образования Н.З. Мусалаева, ответственный секретарь Комиссии Госсовета РД по делам женщин, семьи и демографии И.А. Мамутаева, Главный государственный санитарный врач по РД Э.Я. Омариева, зав. кафедрой акушерства и гинекологии Дагмедакадемии Т.Х. Хашаева и др.

Собравшиеся отмечали, что в первые дни вторжения бандформирований на землю Дагестана рядом с мужчинами плечом к плечу встали женщины. Женщины из селений Анди, Гагатль, Годобери оказали достойную поддержку и всевозможную помощь солдатам и ополченцам в защите своих сел. Безмерное мужество проявили и женщины Новолакского района, в их числе директор Новолакского узла связи Полина Халилова, награжденная орденом Мужества, и телефонистка Залму Мугадова. Женщины Буйнакского, Хасавюртовского, Левашинского и Сергокалинского районов доставляли еду и воду солдатам и ополченцам, вставшим на защиту родины [11, л. 83]. Активное участие принимали женщины в размещении и обустройстве беженцев. На призыв об оказании помощи беженцам в одежде, предметах первой необходимости откликнулись тысячи женщин, и «Союз женщин Дагестана» с трудом успевал принимать и распределять помощь. Посещение беженцев в местах их размещения, изучение условий их содержания и оказание им всяческой материальной и моральной поддержки стало для президиума «Союза женщин Дагестана» каждодневной заботой. Женщины республики со свойственной им заботой встречали солдат и офицеров российской армии.

После завершения активных военных действий ввиду того, что на территории Дагестана было дислоцировано большое количество воинских частей, которые охраняли границы, произошла определенная переориентация работы Комиссии Госсовета по работе с женщинами. С сентября 1999 г. под руководством заместителя председателя Госсовета Республики Дагестан Т.А. Махмудовой в республике проходила акция «Солдатам России – материнское внимание и заботу». Женщины более 50 учреждений и организаций республики побывали в воинских частях в городах Каспийске, Буйнакске, Хасавюрте, Кизилюртовском, Ботлихском, Кизлярском и Новолакском районах. На первый же призыв откликнулись коллективы учреждений Министерства здравоохранения Республики Дагестан, Министерства окружающей среды природных ресурсов Республики Дагестан, Госкомитета по физической культуре и спорту, Дагестанского отделения сбербанка, Лицензионной палаты Республики Дагестан, Дагестангазпрома, Управления образования г. Махачкалы и др. Каждая из женщин старалась сделать все, чтобы солдаты почувствовали тепло и материнскую заботу. Особо отмечен поступок женщин из Агульского района, которые связали и отправили 900 пар шерстяных носков солдатам, дислоцированным на территории Ботлихского района [11, л. 97-99]. Главы администраций городов и районов республики, на территории которых дислоцировались воинские подразделения, опираясь на активы женщин на местах, оказывали внимание и проявляли заботу о солдатах.

Женщины Дагестана, как всей страны и бывшего СССР, столкнулись в 90-е гг. с большим количеством вызовов совершенно разного характера: экономического, политического, общественного, гендерного, культурного, религиозного. Советское государство, несмотря на недостатки ген-

дерной политики, защищало женщину, давая ей возможности получения образования, устройства на работу, получения жилья, гарантированное право на получение алиментов в случае развода, бесплатную медицинскую помощь, обеспечение детскими садами, возможность отдыха детей в пионерских лагерях за символическую плату, а также устройство детей в интернаты в случае необходимости. Становление нового российского демократического государства и колоссальные изменения повлекли за собой целый ряд трудностей. Сфера специального и высшего образования оказалась коррумпированной, и не все выпускники школ могли продолжить образование. Если в Дагестане в приоритете оставалось образование мальчиков, и семья старалась финансово обеспечить и дать им среднее специальное или высшее образование, то в ряде семей образование девушек отходило на второй план, считалось, что ей достаточно выйти замуж и получить рабочую профессию. Отрицательным фактором стало и усиление криминогенной обстановки в городах республики, когда семьи, проживавшие в сельской местности, не решались направлять дочерей на учебу в города, беспокоясь об их безопасности. Сокращение производства и распад коллективных хозяйств в селах привел к росту безработицы, и если в сельской местности женщины в основном продолжали заниматься домашним хозяйством, то в городах им пришлось осваивать новые профессии, новые экономические сферы. Многие женщины самых разных профессий занялись примитивной торговлей на возникших во всех городах и крупных селах республики рынках. Часть из них пополнила ряды «челночниц», выезжавших за товарами как в крупные города страны, так и за рубеж: в Азербайджан, Турцию, Польшу, Китай и др. Дагестанки оказались весьма мобильными, взяв ответственность за обеспечение семьи, некоторые из них открывали мелкие точки общепита, пекарни, выезжали на заработки в другие регионы страны. Некоторые женщины оказались втянуты в криминальный бизнес, в те же годы получило распространение такое негативное явление, как проституция.

В 90-х годах XX в. ухудшилось медицинское обслуживание женщин, коррупция проникла и в эту сферу, зачастую женщины, по причине отсутствия средств, не получали должного лечения, не обследовались вовремя. Тем не менее, вопросы охраны материнства и, большей степени детства даже в 90-е годы не сходили с повестки республиканской власти. Женщины добивались закупки медикаментов, медицинского оборудования, открытия новых клиник и других действий, направленных на защиту материнства и детства, в первую очередь рожениц и младенцев, в данной сфере происходили и положительные изменения. Несмотря на сложности, продолжали оказывать помощь женщинам и профсоюзные организации, действующие на сохранившихся промышленных предприятиях республики. Они следили за соблюдением санитарии, гигиены и условий труда женщин.

Многие разведенные женщины перестали получать алименты на детей, так как без работы оставались и мужчины. Закрывались интернаты, была разрушена система детских санаториев и пионерских лагерей, что в свою очередь ударило по многодетным семьям. Помимо подобных общих проблем для всей страны женщины Дагестана почти на прямую столкнулись с военными действиями 1999 г., когда часть сел была разрушена, многие жители стали беженцами. Тем не менее дагестанские женщины и сами принимали участие в военных действиях, обеспечивали продуктами питания бойцов Российской Армии и ополченцев Дагестана, бескорыстно помогая им. Дагестан принял большое количество беженцев из Чеченской республики в 1990-е гг. и из республик Средней Азии, Грузии.

Исторически так сложилось, что в медицинских, социальных, образовательных организациях, которые помогают людям, попавшим в сложную жизненную ситуацию, работают именно женщины. Большую роль в Дагестане в консолидации женщин, в озвучивании и решении их проблем сыграла такая крупная общественная организация, как «Союз женщин Дагестана». Благодаря активной деятельности руководства «Союза...» решались в определенной степени сложные пробле-

мы дагестанок в «лихие девяностые» годы XX в. Именно «Союз женщин Дагестана» одним из первых поднял проблему борьбы с терроризмом, с которой столкнулся Дагестан в большей степени, чем другие регионы. Женщины Дагестана выполнили свою гуманитарную миссию, несмотря на большие трудности, продолжали бороться за свои права в сложный период развития нашей республики, добиваться положительных изменений. Важную роль в деятельности «Союза женщин Дагестана» сыграла ее председатель — известная поэтесса Фазу Алиева, авторитет которой позволял решать ряд из проблем на самом высоком уровне.

Женщины сегодня — это большая часть человечества, и именно в них сосредоточен огромный потенциал, энергия, героизм, способность к прогрессивному преобразованию общества. Современная женщина интегрирована во все сферы жизни, и ее основная и самая сложная задача — сохранить современное общества «здоровым».

## ЛИТЕРАТУРА

- 1. *Карамзин Н.М.* Известие о Марфе-Посаднице // Вестник Европы. М.: Университетская типография, 1803. IX (12). С. 294–302.
- 2. *Сабанчиева Л.Х*. Гендер в социально-политических процессах в Кабардино- Балкарии (20-е гг. XX в. начало XXI в.). Нальчик: Издательский отдел КБИГИ, 2016. 156 с.
- 3. *Каймаразов Г.Ш.* Региональная историческая наука о роли дагестанки в социально-культурном развитии республики (1918–2010 гг.). Историографическое обозрение. Махачкала: АЛЕФ, 2021. 218 с.
- 4. История Дагестана с древнейших времен до наших дней: в 2 т. / Рос. акад. наук, Дагестан. науч. центр, Ин-т истории, археологии и этнографии; редкол.: *А.И. Османов* (отв. ред.) и др. Махачкала, Юпитер. Т. II. 2005. 658 с.
  - 5. Лотман Ю.М. Беседы о русской культуре. СПб: Искусство-СПБ, 1994. 481 с.
- 6. Всесоюзная перепись населения 1989 г. Численность населения СССР, РСФСР и ее территориальных единиц по полу. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus89\_reg1.php (дата обращения: 12.03.2022).
- 7. Гендерное равенство // Организация Объединенных Наций [Сайт]. URL: https://www.un.org/ru/sections/issues-depth/genderequality/ (дата обращения: 12.03.2022).
- 8. Ушакова В.Г. Женщины в структуре российской интеллигенции // Судьбы российской интеллигенции: прошлое, настоящее, будущее. М.: Российский государственный гуманитарный университет, 2019. С. 314–322.
- 9. *Осипова О.П., Колпакова А.П.* Деятельность женских общественных организаций и женщин-лидеров в становлении гражданского общества // Вестник Северо-Восточного федерального университета им. М.К. Аммосова. Сер.: Педагогика. Психология. Философия. 2018. № 2(10). С. 10–13.
- 10. *Зонова Т.В.* Гендерный фактор в политике и дипломатии // Международные процессы. 2009. Т. 7, № 20. С. 94–100.
- 11. Центральный государственный архив Республики Дагестан (ЦГА РД). Ф. p-1594. Оп. 8. Д. 1. Л. 82–83, 97–99, 101, 116.

Поступила в редакцию 27.09.2022 г. Принята к печати 26.12.2022 г.

Гаджиева Зарема Назировна, младший научный сотрудник, Институт истории, археологии и этнографии Дагестанского федерального исследовательского центра Российской академии наук; e-mail: 2013zarema2013@mail.ru

Zarema N. Gadzhieva, junior researcher, Institute of History, Archeology and Ethnography, Daghestan Federal Research Centre of the Russian Academy of Sciences; e-mail: 2013zarema2013@mail.ru

59